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Kéziratok nem adatnak vissza.

e s vasarnap

Gimnáziumot Abrudbányának.
Kedden délután Zevk Dániel főispán és Csató 

János alispán, vármegyénk vezetői, Abrudbánya vá­
ros közönségének és a v e r e spa I. a k i járás községei 
küldötteinek egy küldöttségét fogadták, kik a várme­
gye intézőinek pártfogását és közbenjárását kérték azon 
tervük megvalósítására, hogy Abrudbánya városa egy 
négyosztályu algimnáziumot, kapjon. A küldöttség fel­
keresi még Budapesten a kultuszminisztert, a pénzügy­
minisztert, a kereskedelmi minisztert, mint a város­
nak több czikluson át volt képviselőjét és igy az 
oltani viszonyok alapos ismerőjét is, hogy minden fak­
tornak a közbenjárását és pártfogását kikérje.

Első tekintetre Abrudbánya városának és vidékének 
e mozgalma hasonlónak látszik a városok közötti azon 
versengéshez, melylyel mindegyik város magának vala­
melyes intézményt megszerezni óhajt, hogy ezáltal a 
város forgalmát, kereskedelmét emelje és minél több 
jövedelemre tegyen szert. Ez azonban a jelen esetben 
másodrendű kérdés és Abrudbánya város közönségének 
mai kérését magasabb rendű, fontosabb elvek vezérlik; 
nevelésügyi, de főleg nemzeti kérdés az, amely jelen 
ügyben Abrudbánya hazafias lakosságát lelkesíti és ter­
vének keresztülvitelére ösztönzi.

E sorok írója Abrudbáiiváu látott egy nagyobb sza­
bású fényképet, amely a 60-as évek magyar társadal­
mát tünteti fel. Magyar ruhában látunk e képen egy 
csomó magyar úri embert és nőt, egy másik képen 
az iparos-osztálynak számos képviselőit, amint magyar 
ruhában fonodái jelenetet jelezve megörökítették a 
60-as évek magyar társadalmát, képviselőit, életét. Öreg 
emberek, kik ezen időket átélték, mesélik a mai uno­
káknak, milyen magyar, összliaugzó és szép volt a lár- 
sadalmi élet akkor Abrudbányán. Magyar szó, magyar 
feliratok, magyar érintkezési nyelv jellemezték akkor 
Abrudbányát; hatalmas három magyar egyház, a löm. 
kath., a református és unitárius, hatalmas iparos-osz­
tály vezette azon időkben Abrudbánya város életét 
minden ízében magyar szellemben, mig ma — saj­
nos — a látott képek, csak fájó emlékei a szép 
magyar múltnak; a tért most mások foglalták el és ma 
már a régi magyar időket ott az Éiczhegyek központ­
ján újra visszaállítani nehéz, de nem kivihetetlen, és a 
vesztett pozieziókból valamit visszaszerezni volna hi­
vatva a gimnázium ügyének kedvező elintézése.

Pusztulni, veszni indult az Évczhegység e fontos po- 
zicziójának magyarsága; a bányászati viszonyok rosz- 
szabbodása az iparos-osztályt és kereskedelmet gyengí­
tette meg, a hitel igénvbevélele élelmes hitelközvetitő

intézmények létesítése által a magyar kezekből a ma­
gyar birtokot oly kezekbe juttatták, melyeknek hivatá­
suk minden egyéb, csak épp a magyar kultúra ápolása 
és terjesztése nem. Az anyagi erőknek idegen kezekbe 
juttatása okozta azt is, hogy a magyar kultúra lassau- 
lassan háttérbe szorult és erős helyévé lett egy nemze­
tiség kultúrájának, mely ma már annyira haladt, hogy 
első és egyedüli színházának helyéül is Abrud- 
bányát szemelte ki. Ha ez létesül és a magyar tár­
sadalom ott saját kultúrájának megmentésére mit sem 
tesz, utolsó kegyelemdöfése lesz ez a város magyarsá­
gának és hogy Abrudbánya valaha magyar volt, csak a 
mesék országának körébe fog tartozni. Munkálkodni, 
tenni kell tehát Abrudbányán mindent a magyar kul­
túra megmentésére, és bizonyára minden magyar ember 
szivét megnyugvás fogja eltölteni, ha hallja, hogy ime 
felébredt az eddig — sajnos — gyenge, zilált magyar 
társadalom Abrudbányán is és kész harczva szállni a 
nemzeti jellegű kultúra érdekében, és első szép győ­
zelme lesz, ha Abrudbányán létesítheti első magyar 
nyelvű középiskoláját.

Első czélul tudjuk mi be tehát az abrudbányaiak 
mozgalmának a hazafias kultúra megmentését és ter­
jesztését, második czélul pedig e vidék elhanyagolt 
nevelési ügyének rendezését. Abrudbánya és vidékének 
körülbelül 80 ezerre menő lakossága 111a még teljesen 
elzárt a kultúra áldásaitól. Minden nagyobb kultúrái 
központtól távol, ha e vidék lakossága fiatal nemze­
dékét neveltetni óhajtja, úgy ezt csak oly nagy áldo­
zatok árán teheti, melyek anyagi erejét felülmúlják. Enye- 
den, Gyulafehérvárit, Szászvároson neveltetni a gyer­
meket oly nagy áldozat, hogy azt meghozni nem lehet, 
és igy a gyermek felnő tudatlanul, beszél egy nyelvet, 
amely a magyar, német és román nyelvnek egy zagy- 
valéka és leéli talán szebb reményekre jogosult, életét 
siváron, életczél nélkül, nyomorogva, kutatva az arany- 
ércz után, amely csak reményeket költ, de valódi 
anyagi függetlenséget, épp a tudás hiánya miatt, ezek­
nek soha sem ad. A jó elemi iskolák és az újabban 
felállított állami polgári iskola csak fél rendszabály, a 
tudásnak csak az alapját adja meg ; a középmiveltség 
terjesztésének faktora hiányzik épp itt e helyen, hol 
egy maroknyi magyarság küzd kétségbeesetten egy má­
sik hatalmasan fejlődő kultúrával, de tehetetlenül áll, 
mert mig a másik nemzetiségnek a közelben — lírá­
don — egy czélszerü gimnáziuma vau, amely az elemi 
tudást megerősíti, a magyarságnak nincs módja, hogy 
gyermekében, ki az elemi oktatást elsajátította, a tudás 
magvát és a magyar hazafiságot megerősítse. A gyer­
mek az ottani köznapi érintkezésben kevés magyar­

ságát elfeledi, vagy ha családi nevelés révén jó 
magyar is marad, középiskolai képzettség nélkül 
a magyar társadalmi életben szerepet vinni soha sem 
fog. Az a gyermek pedig, akit önfeláldozó szülei 
nagy áldozatok árán, távol helyekre küldenek tanulni, 
ha pozicziót is szerez az életben, legtöbb esetben 
ezt csak is szüleinek anyagi romlásával éri el.

Nemzeti és kulturális kötelessé" vezeti most Abrud­
bánya és vidékének küldöttségét útjában. Reméljük, hogy 
sikerrel járnak, és úgy a magyar kormány, mint vár­
megyénk vezetői, mérlegelve a nyomós indokokat, rajta 
lesznek, hogy Abrudbánya város kérése teljesüljön, és 
nemsokára egy díszes magyar gimnázium fogja Abrud­
bányán a magyar kultúrát ápolni és terjeszteni.

Úgy legyen!

A vármegye őszi rendes közgyűlésének 
tárgysorozata.

Sz. 15651 —1900. alisp. Alsófehér vármegye 
alispánjától. Vármegyénk méltóságos főispánja Alsófehér- 
vármegye őszi rendes bizottsági közgyűlése határnapját 
folyó évi október hó 30-i k napjára tűzvén ki, 
van szerencsém ezen a nevezett napon d. e. ValO óra­
kor megkezdendő, Nagy-Enyed város tanácsháza ülés­
termében megtartandó közgyűlésre tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat:
1. A vármegyei javadalmazás 1901. évi költségveté­

sének megállapítása.
2. Az 1900. év folyamán fennállott vármegyei rava­

taloknak az 1901. évre is fentartása névszerinti szava­
zással.

3. Előterjesztés a vármegyei pénztár megvizsgálásáról.
4. Előterjesztés a vármegyei pénztár által takarék- 

pénztárilag kezelt alapoknak mely pénztárakban el­
helyezve létéről.

5. Határozat a vármegyei úthálózatnak 1901 — 1902. 
évre megállapítása tárgyában.

6. A vármegye 1901 —1902. évi közúti költség-elő­
irányzata s avval kapcsolatosan az útadó-százalék és 
utadó-minimumok megállapítása.

7. Az igazoló választmány előterjesztése a legtöbb 
adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok 1901. évi 
névjegyzéke megállapításáról.

8. Intézkedés a választott megyebizottsági tagok so­
rában időközben megüresedett helyek betöltése tár­
gyában.

9. Belügyminiszteri leirat a gyámi pénztárak pénz­
készlete egy részének az országos központi hitelszövet-

Téli gazdasági népies előadások.*
— Irta: Dr. Szalasztó Albert.

Szóbeli ismeretközlésnél általában megkülönböztetünk 
lolvasást, előadást és tanítást, bár mindhárom kate- 
>ria többé-kevésbbé tanít is.
A tudományos akadémiákban felolvasást tartanak, 

gyetemeken a tanárok előadnak; bár némelyik, ku­
nosén Németországban, inkább csak felolvas, egy-egy 
ionban, az egyetemi tanárok közt is, ottau-ottau még 
nit is, különösen az u. n. demonstrativ tárgyaknál, 
özépiskolában felolvasásnak és előadásnak — kivált az 
só osztályokban - helye nincs; ott tanítani kell éppen 
;y, mint az elemi iskolákban.
Azon ismeretterjesztő nyilvános működés, mely nem 

kólákra, vagy más tudományos intézményekre, hanem 
sokon kívül álló nagy és vegyes közönségre van szá­
llva, választhatja akár az előadás, akár a felolvasás, 
Kár a tanítás alakját.

A mi gazdasági u. n. népies előadásaink azonban 
elyesen járnak el, ha a felolvasás alakját teljesen mel 
izik. Itt én csakis a teljesen szabad előadást — egyes 
setékben tanítást — tartom jogosultnak. Aki a sza

* Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület évkönyvéből.

bad előadás tehetségével és képességével nem bir, az 
hagyjon békét ezeknek az előadásoknak.

Minden népies ^előadásnál fontos dolog, hogy az való­
ban népies és nemcsak népieskedö legyen. Meg 
kell itt még emlékeznem arról, hogy népies előadás és 
népszerű előadás két különböző valami. Ha én pl. a 
rozsdáról vagy a juhok mételyéről előadást tartok egy 
falusi kisgazdákból álló közönségnek, s azután ugyan­
ezen tárgyból egy magas iutelligencziáju, de természet­
tudományi szakértelemmel nem bíró közönség — ügy­
védek, bírák, tanárok, papok, nagybirtokosok stb. — 
előtt,; vagy másként kifejezve Fel-Enyed faluban és Nagy- 
Enyed városban; hát ugyanazon tárgyat más stílben, 
más kifejezésekkel, s a részleteknek más módoui előter­
jesztésével, kapcsolatával, vonatkoztatásával, más szín­
vonalon adom az egyik, mint a másik helyen. Azaz 
Fel-Enyed faluban tartok ugyanazon tárgyról népies, 
Nagy-Enyeden pedig népszerű előadást. Nem a tárgy 
határoz, hanem az előadás módja.

A mi téli gazdasági előadásaink, bár egyik jelzőjük 
a „népies“, mégsem lehetnek mindig népiesek; egyes 
esetekben — a közönség szerint — népszerűek kell 
hogy legyenek,

Minden nyilvános előadásnak, mely vegyes nagy kö­
zönségre van számítva, és igy a mi téli gazd. népies 
előadásainknak is, egyik kelléke, hogy közerkölcsi ér­
zetet vagy közfelfogást., még inkább vallásos vagy val­

lásfelekezeti érzületet ne csak ne sértsen, de azt még 
gyöngédtelenül is ne érintsen, — amit egy bizonyos 
konkrét esetre vonatkozólag kívántam megjegyezni.

Gazdasági népies előadást tartani nem olyan könnyű, 
mint sokan gondolják. Katedrában a tanár beszélhet 
akármit; legyen az bármily tárgyú beszéd, a tanítvá­
nyok kötelesek meghallgatni. Ámde a nép önkéntes 
hallgató, e mellett erősen és sokszor igen helyesen és 
találóan bírál. Aki ily előadásokra vállalkozik, az tud­
jon igen sokat; legyen jó és jóizü előadása; bírja a 
szó és előadás hatalmát oly mérvben, hogy hallgatóit 
teljesen dominálja, azok figyelmét teljesen megkötni, 
elfáradás közben pihentetni, őket felderíteni képes le­
gyen. Aki nem bir kiterjedt tudással, akinek szavában 
nincs erő, szellemében nincs a hallgatóságot uralni 
képes hatalom, az ne vállalkozzék népies előadásokra.

Egy elhibázott gondolat, mely a mi földmivelésügyi 
minisztériumunkban nagy tért hódított: néptanítók ut­
ján terjeszteni a gazdálkodás ismeretét. Szegény falusi 
papok és néptanítók ! Ti képviseljetek ott a faluban 
minden szaktudást, mert hát nincs más! Csodálkozom, 
hogy még a bábászatot nem bízták ti reálok; mert bi­
zony a bábára sokszor sietősen és nagy szükség van, 
kis falukban pedig nem igen akad ügyes bába. Ám fe­
leljen meg az a néptanító jól az ő néptanítói kötelessé­
gének, nevelje jól a gyermekeket, oktassa őket jól az 
általános ismeretekre; s ha ezt jól végezte, nagyon
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kezeteknél elhelyezése iránt s a nevezett szövetkezet 
erre vonatkozó kérése.

10. Belügyminiszteri leirat a vármegyei székház telke 
felső részének a vármegye közkórházi tartalékalap ré­
szére átengedését jóváhagyólag.

11. Előterjesztés a vármegyei székház építéséről.
12. Földmivelésügyi miniszter úrhoz előterjesztés a 

vármegyei mezőgazdasági bizottság előadója tisztelet­
dijának tárczája terhére elvállalása iránt.

13. Szabályrendeleti tervezet a községi köteles tűz­
oltóságról s ennek folyományaként a vármegyei tűz­
rendészed szabályrendelet módosítása iránt.

14. Választások: a) az első aljegyzői állásra, b) a 
verespataki főszolgabírói állásra, c) az esetlegekként 
megürülő szolgabirói állásra, b) a közigazgatási bizott­
ság kilépő tagjaira, e) a központi választmányban meg­
ürült egy helyre, f) az állandó választmányban meg­
ürült egy -helyre, g) a megyei igazoló választmányra, 
h) a íilloxera bizottságban megürült egy helyre, i) az 
egészségügyi bizottságban megürült egy helyre, k) a 
községjegyzői nyugdíj-alap kezelői választmányában 
megürült egy helyre, 1) a borellenőrző bizottságok tag­
jaira, m) a lóavató bizottságok elnökére.

15. Abrudbánya, Gyulafehérvár, Nagy-Enyed és Víz­
akna r. t. városok képviselőtestülete határozatai az 
országos községi törzskönyv-bizottságuak a város el­
nevezéséi e vonatkozó megállapítása felett.

16. Nagy-Enyed r. t. város képviselőtestületének 
határozata a polgármesteri fizetés felemelése iránt, s az 
az ellen beadott felebbezés.

17. Nagy-Enyed város képviselőtestületének Dezső 
Zsigmond volt városi erdész nyugdíj-járulékainak az 
államkincstár részére átengedése iránti határozata.

18. Verespatak nagyközség újra átdolgozott szerve­
zeti szabályrendelete.

19. Verespatak nagyközség határozata a vásárvám- 
liérből leengedés tárgyában.

20. Verespatak nagyközség határozata dr. Blaha 
Gábor helyettes községi orvos tiszteletdija megállapí­
tása tárgyában.

21. Alviucz nagyközség határozata a Kon ez nevű 
községi erdő fájának egyszerre értékesítése tárgyában.

22. Maros-Újvár nagyközség határozata a szóda­
gyár által a községi szegények részére adományozott 
1000 forint tőkének kölcsön vétele és kamatozása tár­
gyában.

23. Maros-Újvár határozata a körjegyző részére 
irnoktartási d:j megszavazása iránt.

24. A vaj ásd i körjegyzőség községeinek határozata 
a körjegyzői lak es irodabér felemelése iránt.

25. Sard és Ompolyicza községek pótszabályrendeletei 
körjegyzői Írnok tartásáról.

26. Csekelaka község szabályrendelete éjjeli őrökről.
27. Elekes község határozata az esküdtek fizetése 

megállapítása tárgyában.
28. A farkastelki körjegyzőség községeinek pót- 

szabályrendeletei a községi szülésznő fizetése megálla­
pításáról.

29. Elekes, Olah-Tordos és Oláh-Szilvás községeknek 
a jegyzői lak építésére elköltött regále-kártalanitási 
tőke visszapótolása iránti határozata.

30. Alviucz, Tartana, Borsómező, Tokios, Rakató köz­
ségeknek Ereik ind Soma elhalt körorvos özvegye részére 
segélyt megszavazó határozatai.

31. Igeupatak községének a volt úrbéreseket terhelő 
adósság törlesztésére pótrovatait megszavazó határozata.

megérdemli, hogy mélyen leemeljük előtte a süvegün­
ket. Többet kívánni töltik nem lehet; s különösen nem 
lehet kívánni, hogy a gazdasági ismeretekben oktassák 
a népet, amelyhez maguk sem értenek és nem is ért­
hetnek, — daczára annak a sok mindenféle gazd. nép­
tanítói kurzusnak, amelyek papiroson és jelentésekben 
mindig nagy sikerekkel szoktak lefolyni és végződni.

Micsoda eredményeket várhatunk a gazd. népies elő­
adásoktól ? Vannak és pedig elég sokan, s talán éppen 
a legmagasabb hivatalos körökben, kik ezen előadások­
tól a gazdaság terén közvetlen gyakorlati eredménye­
ket várnak. Megengedem, hogy egyes esetekben igazuk 
lesz. TI. ha egy gyümölcs- és szőlőtermelő község la­
kóit megtanítjuk fát ültetni, szőlőoltoványokat csinálni; 
vagy pedig megtanítjuk — ott, a hol annak helye és 
szükségessége forog fenn — a zsombolyozásra stb. Uyeu 
és hasonló esetekben közvetlen eredmények és hala­
dás is várható. De nagy egészben és nagy általánosság­
ban ne számítsunk ezen előadások nyomán közvetlen 
eredményekre. Ellenben várhatjuk és elérhetjük:

a) Azon hatást és eredményt, melyet, tapasztalat sze­
rint, mindennemű nyilvános felolvasások és előadások 
mindenütt eredményeznek: általános kultúrái hatást.

b) Gondolkodásra és megbeszélésre ásnák alkalmat 
ezen előadások és összejövetelek.

c) A kisgazdákra igen jó hatással van, ha látják, 
hogy a kormány s a felsőbb körök vslök is törődnek;

Közérdek.

32. Gainbucz községnek az erdő- és legelő-elkülönítés 
folytán nyert adótérit menynek részben a volt úrbére­
sek adótartozására fordítása iránti határozata.

33. Felebbezés a bucsumi körjegyzői választás ellen.
34. Felebbezés Borbáud községének a magyar-igeni 

járásba beosztatását kérő es községi pénztári állás szer­
vezését kimondó határozata ellen.

35. Felebbezés Krakkó község képviselőtestületének 
a tervezett állami iskolaépületnek felépítését megta­
gadó határozata ellen.

36. A baiázsfalvi gör. káth. érseki székesegyház ké­
rése módosított vásárvám-díjszabályzata jóváhagyása 
iránt.

37. Grünfeld Dávidné Jónás Róza kérése Nagy-Enye- 
den felállítandó kézi-zálog üzlete biztosítéka és dijai 
megállapítása iránt.

38. Özvegy Imreh Károly né kérése halálozási negyed 
engedélyezése iránt.

39. Özvegy Schusxter Mihály né kérése halálozási 
negyed engedélyezése iránt.

40. Oláh-Szilvás község határozata pót rovatai enge­
délyezése iránt.

41. Felhajthatta» községi pótadók törlése iránti hatá­
rozatok : a) Zalatna, b) Trimpoel, c) Válea-Doszului, 
(1) Maros-Csüged, e) Sóspatak, f) Drombár, g) Maros- 
Újvár, 10 Nagylak, i) Alamor, k) Lada mos, 1) Mundra, 
in) Örményszékes, n) M.-Sülve, o) M.-Herepe községek 
részéről.

42. A vármegye 1899. évi árvamériege.
43. Városi és községi zárszámadások.
44. Városi és községi költségvetések.

T orvé uyhatósági á Uralok:
45. Győr vármegye a tisztviselők, segéd- és kezelő 

személyzet részére vasárnap és ünnepnapokon munka- 
szünet adása végett.

46. Heves vármegye az 1896. évi 33. t.-ez. oly módo­
sítása iránt, hogy a főszolgabírói hivatalok a bűnvádi 
nyomozás alól teljesen felmentessenek.

47. Osanád vármegye a korcsmái hitel lehető kor­
látozása iránt.

48. Csanád vármegye, a pusztai birtokosok községi 
adókedvezménye megszüntetése iránt.

49. Técs sz. kir. város a köztisztviselőknek a köz­
ségi teherviseléshez bevonása iránt,

50. Zemplén, Szilágymegye, Nagyvárad város az olasz 
borok vánidija felemelése iránt.

51. Krassó-Szörény vármegye a. .vármegyékben két 
vagy három főjegyzői állás rendszeresítése iránt.

52. Hont. vármegye a Diák-otthon javára alapítvány 
tétele iránt.

53. Ugocsa vármegye báró Herényi Zsigmoud szob­
rára adakozás iránt.

Egyes átír a to k és k é r v én y c k.
54. Test-Tilis-Solt-Kiskun vármegye főszolgabirái a 

közigazgatás egyszerűsítése és gyorsítása érdekében.
55. A magyarországi községi és körjegyzők országos 

egylete a körjegyzői íiyugdijiutézeti szabályrendeletek 
egységes és kedvezményesebb átdolgozása iránt.

56. Az Eötvös-alap választmányának kérése a tanítók 
házában alapítvány tétele iránt.

57. Azon ügyek és indítványok, amelyek időközben 
beérkeznek és az állandó választmány által előkészítve 
a tárgysorozatba pótlólag felvétetni határoztatnuk.

Nagy-Enyeden, 1900. évi október hó 19-én.
Csati Janos, 

kir. tanácsos, alispán.

ha látják, hogy ezen körökkel nekik közös érdekeik és 
találkozó pontjaik is vannak. Az előadások ezen jelen­
tősége nagyon is nem kicsinylendő.

Alsófehér vármegyében ezen előadások kitünően vál­
tak be. Igazi gyönyörűség, mikor az ember Nagy-Enyed 
magas intelligeutiáju közönségét, kisgazdákkal vegyest, 
együtt látja, teljes figyelemmel rátapadva ezen előadá­
sok fonalára; vagy amikor Balázsfalván 400 főnyi kis 
parasztgazda lesi a szót az ember szájából, s amely 
közönség meg nem mozdulna helyéről, ha az ember 
napestig tartaná őket beszéddel, s előadás végén egy­
hangúlag kiáltja az „éljen“-nel vegyes és szívből szóló 
„szetreaszke“-t. De azt hiszem, hogy ezen előadásokban 
a mi megyénk, a mi gazd. egyletünk, ha nem is éppen 
a legelső, de mindenesetre a legelsők közt áll. Mert 
bizony imitt-amott, az ország egyes vidékein, láttam 
és hallottam e téren gyenge dolgokat, sőt skandalumo­
kat is, — még czimeres nagy városban is. A mi me­
gyei gazd. egyletünk nagy gondot fordít ezen előadá­
sokul s ezeknek minden külső és belső viszonyaira; s 
csak ilyen, mindenre kiterjedő gondos figyelem és utáu- 
jáiássál lehet a siker biztos. E nélkül — ahol ezt nem 
teszik, vagy nem tehetik — jobb elhagyni azokat az 
előadásokat, mert csak bizalmatlanságot keltenek abban 
az irányban, amely irányban bizalmat kelteni, egyik 
tonlos hivatása volna ezen előadásoknak.

Felhívás.
„A Nagyenyedi Szegény Tanulókat Se­

gélyező kör“ csendes munkásságának eredménye 
évenként a tél kezdeten szokott láthatóvá lenni ami­
dőn a szegény iskolás gyermekeken felruházással igyek­
szik segíteni. A rendelkezésére álló anyagi eszközök 
nagyon csekélyek, amennyiben ebben az évben bevéte­
leit a rendes tagsági dijakon és a tőke kamat jövedel­
men kívül egyébbel nem tudta növelni. Minthogy a 
segélyért folyamadók száma a f. évben az előző éveké­
nél sokkal nagyobb, ennélfogva, hogy ne legyen kény­
telen többeket visszautasítani, azon kéréssel fordul 
Nagy-Enyed város nemeslelkü közönségéhez, hogy avit 
ruhákat és lábbelit, melyek a családnál már nélkülöz­
hetők, az egyletnek átengedni és netán más adomá­
nyaikkal az egylet magasztos czélját, a szegényeken való 
segítést, előmozdítani szíveskedjék.

Midőn az egylet a nemes városi közönségnek eddigi 
jóindulatú támogatásáért köszönetét mond, egyidejűleg 
azon reményének is kifejezést bátorkodik adui, hogy 
ezen felhívása az emberbarátok czimébeu visszhangul 
talál.

Végül kéri a nemes városi közönséget, hogy adomá­
nyait f. évi november lió 5-ig beszolgáltatni szí­
veskedjék, amely ideig a női ruhadarabokat és egyéb 
adományokat T örökBertal a u n é elnök szentkirály- 
utczai lakásán, a lábbelit és férfi-ruhákat pedig G r o Il­
in a u n Károly gondnok az óvodában fogja átvenni.

Nagy-Enyeden, 1900. évi október hó 19-éu.
Az elnökség.

Vegyes hírek.
— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfize­

téseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sür­
gősen beküldeni szíveskedjenek.

— Iskolalátogatók. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter az 1900—1901. tanévre a felekezeti 
iskolák látogatására és ezekben az állami főfelügyelet 
gyakorlására biztosait most nevezte ki. A nagyenyedi 
Bethlen-főtanoda látogatásával Km ncz Elek kolozs­
vári tankerületi főigazgatót bízta meg.

— Szép és érdekes esküvő folyt le e hó 20-án 
városunkban. Brenner Jar ószláv m. kir. ny. höriv. 
ezredes és neje szül. Iiorvát h F á n n i leányát Idát 
vette nőül Ru ff Ferenc z, m. kir. honvéd százados 
a 2-ilc gyulai ezredtől. A polgári esketést a kora dél­
előtti órákban Balogh Ferencz auyakönyvvezető 
végezte, majd az iíju pár, az egyház áldását is kiké­
rendő, fényes és előkelő násznép kíséretében a lutheránus 
templomba vonult, hol ifj. Szász Béla ev. ref. püs­
pöki titkár fejtegette emelkedett hangú beszédben a 
házasságkötési aktus fontosságát. Innen a násznép az 
ifjú asszony szüleinek házába vonult, hol a legjobb 
hangulatban maradt együtt a kora reggeli órákig, 
mikor is a fiatal pár a gyulai uj fészekbe indult. 
Jelen voltak az esküvőn: Özv. Horváth Sámuel né, Szász 
Róbert ny. miniszteri osztálytanácsos, Ruff Gyula és 
neje, a vőlegény szülei, Brenner Jaroszláv és neje 
örömszülék a menyasszony részéről, Horváth Miklós 
megyei főszámvevő és neje, László István százados neje 
és Sott fried József főszolgabíró nászuagyuék, illetve 
násznagyok, Kanizsay főmérnökné (Budapestről), özv. 
Hegedűs Lajosné, Hegedűs Lajos és neje, Székely Ödön, 
özv. Szász Béláné, László István százados t. j., Varró 
László városunk polgármestere. Nyoszolyó-lányok vol­
tak : Brenner Pannika, Szász Ilona, Bösi és Faunika 
Horváth Lili és Teréz, Ruff Irén. Vőfélyek: Szász Ró­
bert, Domokos, Ruff Béla, Jenő és Andor, Marki István 
és Giczy Ferencz hadnagy. Az ország minden vészéből 
számosán üdvözölték a fiatal párt. Mi is gratulálunk!

— Adomány a Bethlen-szobor-alapra. A 
Bethlen-főtanoda elöljárósága a Bethtou-szoborra 5000 
koronát adományozott.

— Algimnázium Abrudbányán. Egy négy osz­
tályú algimnáziumnak Abrudbányán leendő felállítása 
érdekében mozgalom indult meg a havas ezen első­
rendű góczpoutjáii és vidékén. A terv keresztülvitelére 
és a kezdeményező lépések megindítása czéljából Ab- 
rudbányáról és vidékéről egy küldöttség jár most az 
illetékes tényezőknél, hogy az igen fontos terv keresz­
tül vitelére ezek támogatását kinyerje. A küldöttség, 
melynek tagjai Abrüdbányáról Miski József h. polgár- 
mester, Mózes Mihály unitárius lelkész, Képes Ferencz 
rendőrkapitány, Képes László, Glükseel Reinhard, Öet- 
vös Márton, Salamon Sándor bányabirtokosok, a veres­
pataki járásból Iucze Antal h. főszolgabíró, Jánky Kálmán 
Verespatak község elöljárója, Winkler János abrudfalvi 
és Fául István bucsumi körjegyzők és Gora János Szo- 
hodol község elöljárója, kedden délután Nagy-Enyeden 
Z e y k Dániel főispánt és Csató János alispánt 
kereste fel. A főispán előtt Mózes Mihály unitárius 
lelkész, Csató János alispán előtt Miski József h. pol­
gármester tolmácsolták a küldöttség kérését. A kül­
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döttség Nagy-Enyedvől az estvéli gyorsvonattal Buda­
pestre utazott, hol a kultuszminiszter, a pénzügyminisz­
ter és Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter, mint 
Abrudbáinának több czikluson át volt képviselője előtt 
fogják a város és vidékének kérését előterjeszteni.

— Halálozás. Súlyos csapás érte ifj. Winkler 
Jánost és nejét. Kis fiók, Károly k a, október hó 21 én 
5 éves korában elhunyt. Az angyallá vált kis fiúcska 
picziny földi részei szerdán d. u. 4 órakor helyeztettek 
nyugalomra a róni. kath. temetőben. A mélyen sújtott 
család fogadja mély részvétünket.

— Rendkívüli közgyűlés. Az országos orvos-szö­
vetség alsófeliéivármegyei fiókosztálya október hó 20-án 
dr. Ma gyári Károly elnökletével renkivüli közgyű­
lést tartott, melyen a folyó ügyek tárgyalásán kívül, a 
belügyminiszternek az orvosi dijakra vonatkozó leirata 
kapcsán, határozatilag kimondották, miszerint javasolni 
fogják, hogy Alsófehér vármegye a II. dijfokozatba soroz- 
tassék. A vidéki tagok közül résztvettek a közgyűlé­
sen : dr. B i k f a 1 v y K á r o 1 y Maros-Újvárról, dr. Boér 
Jenő Tövisről és dr. Ambrus Pál Vízaknáról.

— A vármegyeház építtető bizottsága f. évi 
október hó 27-én — szombaton — d. e. 10 órakor 
a folyó ügyek tárgyalására a városháza nagytermében 
ülést tart.

— Szüreti ünnepély. A „Nagyenyedi Iparos Ön­
képzőkör“ szüreti ünnepélye vasárnap zajlott le szép 
erkölcsi, de — sajnos — gyenge anyagi sikerrel. Pont­
ban három órakor indult el az Iparos Önképzőkör helyi­
ségeitől az allegorikus szüreti képet nyújtó csőszleá­
nyokból és csőszlegényekből álló kis csoport, élén a 
hegybirósággal, a Rákóczi-induló hangjai mellett, a 
sétatérre, szép látványt nyújtva a szemlélő közönség­
nek. A sétatéri tánczhelyiségben a rendezőség elég 
ügyesen, nyomban tánczra szólította az egybegyűlteket, 
nehogy a hűvös teremben a különben is könnyedén 
öltözött hölgyközönség egészségével fizesse meg a kel­
lemes szórakozást. Közben az ügyesen összeállított 
mókákat adták elő. A szüreti szabályok és a szabad 
lopás kihirdetése után a csőszleányokból és csőszlegé­
nyekből összeállított énekkar mulattatta nehány alkalmi 
nótával a közönséget, mig a szünetek alatt a rendező­
ség tréfás monologok és kupiék előadásával igyekezett 
a szőlőlopásból eredt jó hangulatot fokozni. A szerep­
lőkön meglátszott az igyekezet és oly szépen megál­
lották helyüket, hogy előadásaikkal igazi élvezetet 
nyújtottak. Városi közönségünk — daczára a kellemet­
len időnek — elég szép számmal jelent meg az ünne­
pélyen ; ott volt népszerű polgármesterünkkel Dr. 
Varró Lászlóval az élén több előkelőség és 
sokáig gyönyörködött az ügyesen összeállított ős igen 
sikerültén előadott programmon. A mulatságnak a késő 
éjjeli órákban lett vége, a jelenvoltak pedig avval az 
impressioval távoztak, hogy az iparos ifjúság ezen 
mulatsága is a többihez mérten — igen ügyesen ren­
dezve — jól sikerült.

— A nagyenyedi ipartestület ez utón is fel­
hívja tagjait, hogy hátralékos dijaikat 3 nap alatt any- 
nyival bizonyosabban fizessék ki, mert ezen idő eltel­
tével a hátralékosok névjegyzéke a végrehajtás foga­
natosítása végett be lesz terjesztve a városi tanácshoz.

— Színházi tűzoltó mint kritikus. Az öregebb 
Dumas, épp úgy mint Moliére, sokat adott az egyszerű 
és naiv emberek Ítéletére és munkáin gyakran csinált 
módosításokat az ő gusztusuk szerint. Fiának följegy­
zései között erre vonatkozólag is találunk egy csinos 
anekdotát, mely a következő: „Még gimnazista voltam, 
— igy ir az ifjabb Dumas — mikor atyám egy ízben 
elvitt az Ambigu-szinliázba, egyik darabjának a főpró­
bájára. Nagy örömmel mentem vele és amint ott ültem 
mellette a földszinten, kitünően mulattam. Az első három 
felvonás alatt atyám is jókedvű volt, de a negyedik 
felvonás alatt észrevehető nyugtalanság vett rajta erőt 
és amint vége volt a felvonásnak, felsietett a színpadra 
és előfogta a színházi tűzoltót:

_ Az első három felvonás alatt a jobboldali kulissza
mögött állott és nézte a darabot, ugy-e bár ? — kérdezte 
tőle.

— Igen, uram!
_ Hát a negyedik ielvonás alatt miért ment a hát­

térbe ?
— De, uram . . .
— Feleljen nyíltan!
— Nos, hát azért, mert untatott a dolog! — vágta 

ki a tűzoltó.
— A negyedik felvonás tehát nem jó. Helyes, más­

ként fogom megírni.
Ezzel fogta a kéziratot, összetépte a negyedik felvo­

nást és haza ment, hogy mást Írjon helyette — olyan , 
amelyik megnyerje a tűzoltó tetszését.

— „Becsüld a nőt“, mondja a költő, mert az ő 
gondosságára vau bízva a család testi és szellemi java. 
Éppen a hivatását egész odaadással követő férfi nem 
gondoskodhatik saját testének táplálékáról, amely asz­
talára jön. De a háziasszonynak is néhéz feladat mindig a 
helyest találni, felelőssége már a reggeli kávénál kez­
dődvén. Bizonyos tehát, hogy közérdekben áll arra 
utalni, hogy a legkitűnőbbnek, az egészségre legüdvö 
sebbnek és kiválóan kellemes izü kávéitalnak, a babká

vénák, félig Kathreiner-féle Kneipp maláta-kávéval 
való vegyülete bizonyult. Százezerszeres megfigyelés 
és tapasztalat ajánlja ezt a legjobb kávékeveréket, 
nevezetesen minden háziasszonynak és anyának egy 
igazán valódi családi kávé készítésére, amely, a megkí­
vánt kellemes gerjesztés mellett, bizonyos mennyiségű 
tápanyagot és erősítőt is szolgáltat. A Katreiner-féle 
Kneipp maláta-kávé mindenütt kapható, válódi azonban 
csakis az ismert eredeti csomagokban.

- A máriaczelli gyomorcseppek kipróbált 
ős és kitűnő hatásuknál fogva gvomorgveugőségnél 

és emésztési zavaroknál a nép minden rétegében nagy, 
sőt növekedő kedvességnek örvendenek. A máriaczelli 
gyomorcseppek, melyek egy jónak bizonyult reczept 
szerint a legjobb anyagokból készülnek, minden gyógy­
szertárban kaphatók. Megrendeléseknél ajánljuk tisztelt 
olvasóinknak, hogy legyenek figyelemmel a lapunk mai 
számában foglalt erre vonatkozó hirdetésben látható 
védjegyre és aláírásra, melyekkel a valódi máriaczelli 
gyomorcseppek csomagolása történik.

— Gróf Leiningen-Westerburg Károly hon­
védtábornok Levelei és Naplója 1848—49.
I ordította és bevezette Marczali Henrik. Leitungen 
tábornok Leveleit és Naplóját teszi most a jelen nem­
zedék olvasó-asztalára a Budapesti Hírlap Újságválla- 
lata. A sors különös kedvezése az, hogy ezek az iratok 
most, félszázaddal a nagy dráma után, napvilágra ke­
rültek. Ötveu esztendeig nem tudtunk róla, hogy a 
szabadságharcz egyik legnagyobb vezére és az aradi 
vértanuk egyik dicső alakja megírta tapasztalatait és 
benyomásait. A tizenhárom vértanú tábornok a szabad­
ságharcz katonai történetének bizonyára a legilletéke­
sebb szószólója. A Budapesti Hírlap Ujságvállalata szol­
gálatot vél teljesíteni a történetírásnak, midőn ez ira­
tokat, Marczali Henriknek, a kitűnő történettudósnak, 
a levelek és napló fül kutatójának nagy értékű beve­
zetésével és remek fordításában kiadja. A vállalat ezt 
az ereklye-könyvet fényes kiadásban, a modern technika 
minden vívmányának fölhasználásával adja ki. Rajta 
vélt, hogy a könyv a kiadás tekintetében is díszes 
legyen minden könyvgyűjteménynek és szalonnak. A 
külső köntös, a nyomtatás, a berendezés dolgában is 
arra törekedett, hogy ízléses, önálló nyomon haladó, 
eredeti legyen. Megszerezte Leitungen tábornoknak és 
nejének eddig ismeretlen és kiadatlan arczképét és — 
bízvást állíthatjuk — ritka módon sikerült, művészi 
szinnyomatu sokszorosításban Kossuth Lajosnak Leinin- 
genhez mézelt levelét, a tábornok naplójának két lapját 
és a pancsovai, czibakházai és szolnoki ütközeteknek 
a tábornoktól papírra vetett tervrajzát. A könyv negyed­
rét alakban, az eredetiek után készült következő mel­
lékletekkel jelenik meg pergamentbe kötve : Leitungen 
és Leiningenné arczképe szinnyomatbau, Kossuth levele 
Leiningenhez, Leiningen naplójának 9-ilc lapja, a pan­
csovai, czibakházi és szolnoki ütközet tervrajzai, az 
utolsó naplójegyzet facsimiléje. Ára 10 korona és meg­
rendelhető a Budapesti Hírlap kiadóhivatalában (VIII. 
kér., Rölck Ssilárd-utcza 4. ssáin) és általa minden 
hazai könyvkereskedésben.

— Irodalmi esemény. A magyar literatura hívei 
ez idő szerint alig beszélnek másról, mint arról a hatal­
mas vállalatról, amely a Légrády testvérek kiadásában 
most indult meg. A 200 füzetre, vagyis tiz kötetre 
rugó irodalmi mű, amelynek első füzetét már szétküld- 
ték, Brehm Alfréd „Tierleben“ czimü korszakos nagy 
müvének magyar kiadása. Ezt a müvet, amely Német­
országon kívül is óriási feltűnést keltett, a magyar kiadó- 
czég nem egyszerű fordításban adja a közönségnek. 
A magyaros átültetés eszközlői a tudomány mai szín­
vonalához s a hazai viszonyokhoz alkalmazzák, ami azt 
jelenti, hogy a most megindult magyar kiadás a Brehm- 
féle mű összes eddig megjelent kiadásainál értékesebb 
lesz, mert az évek folyama alatt az eredeti munka 
némely része elavult. Az újabb megfigyelésekkel s a 
hazai adatok felhasználásával bővített magyar Brehm 
olyan teljes mű lesz, amelyhez hasonló egy müveit 
nemzet nyelvén sem jelent meg. Ez a vállalat mind 
arányaira, mind eszközeire nézve a legnagyobb termé­
szettudományi mű, amely magyar kiadásban napvilágot 
látott. Illusztrálja ezt nemcsak az, hogy tiz vaskos 
kötetből fog állani, de az is, hogy a rendkívül becses 
szöveget 1800 művészi kép magyarázza, hogy 80 fekete 
nyomatú műlap és 100 színes nyomatú műmelléklet 
járul hozzá. A mű czime: „Az állatok világa.“ Szer­
kesztője Méhely Lajos, a magyar tudományos akadémia 
és több külföldi tudományos társulat levelező tagja. 
Munkatársai Chernél István, Csíki Ernő, Kohaut Rezső 
és dr. Rácz István, akik a szakirodalom legkiválóbb 
művelői. Hogy „Az állatok világa“ mennyire fölkeltette 
maga iránt a figyelmet s hogy azt mily értékesnek 
tartják, az is bizonyítja, hogy Wlassics Gyula és 
Darányi Ignácz miniszterek a müvet körrendeletben 
ajánlották. A most megjelent első füzetben a majmokról 
vau szó. A majomvilág rendkívül érdekes leírása kez­

dődik meg benne, oly élénken és oly színesen, hogy 
a laikusnak is gyönyörűségére szolgál. Ez az első füzet 
lui képét adja az egész munkának és mindenkit meg­
győzhet arról, hogy nemcsak tanulságos de érdekes 
mű lesz, mert hat „Az állatok világa“ a legjobb példa 
arra, hogy a tudományt mint lehet népszerűsíteni. 
A magyar Brehm kétféle kiadásban fog az olvasó 
közönség elé kerülni, u. ni. bekötött és füzetes kiadás­
ban. A bekötött kiadás első kötete 1901 január hó 
folyamán fog megjelenni. Ezentúl minden további félév 
egy-egy újabb kötetet fog a köuyvpiaczra hozni, s igy 
öt év lefolyása alatt a 10 kötetből álló mű teljesen be 
lesz fejezve. Minden kötet 18 koronába fog kerülni, 
az egész 10 kötet ára tehát díszes felbőrkötésben ISO 
korona. Az egész mű 200 füzetből fog állani, melyek­
nek ára 80 filler lesz; a díszes bekötési tábla 3 koro­
náért lesz kapható. A bekötés háta finom chagrinbör- 
ból készül, gazdag arauvazással; a bekötés táblája tar­
tós vászonból való. Nagy súlyt vetnek az Ízlésre, szép­
ségre és tartósságra. Az első füzetek már ez év október 
havában kerülnek a köuyvpiaczra és azontúl havonta 
3—4 füzet fog megjelenni, átlag egy-egy heti időkö­
zökben. A füzetes kiadás semmi esetre sem fog több 
mint 200 füzetre terjedni. Mutatványfüzetet és tájékoz­
tatót a kiadóhivatal ingyen és bérmentesen küld.

Közgazdaság.
Vetőmagvak.

(Mamhner Ödön tudósítása.)

Vörös lóhere. Az amerikai árjegyzések jelenték­
telenül csökkentek és évek óta most történik először, 
hogy az európai és amerikai termésű lóheremag ára 
közt alig van külümbség. Általán ismert tény, hogy a 
belföldi lóhere az amerikait minőség tekintetében mesz- 
sze túlszárnyalja és igy magától értetődik, hogy az em­
lített majd egyenlő árfolyamnál mindenütt belföldi ter­
mésből fedezik a szükségletet. Piaczuukon múlt hét óta 
változások alig történtek. Az amerikai tudósítások ha­
tása alatt az árak némileg csökkentek és mindkét fél, 
termelő és a spekuláczió, ez idő szerint tartózkodó állást 
foglal el. Jegyzések: elsőrendű, uagyszemü, sötétviola- 
szinü áru 148—152 korona, középmiuőségü 128 — 140 
korona.

Lu ez erű a. Egy-két nagyobb urasági tételen kívül 
e héten is a forgalom kisebb tételekre szorítkozott. Mi­
nőség szerint az árak SS—90 korona közt váltakoztak.

Muhar mag keresett és könnyen elhelyezhető, 
14 — 15 korona,

Baltaczimből pimpinellát tartalmazó áru nem 
igen lett tekintetbe véve, mig elsőrendű mag emelkedő 
árak mellett könnyen elhelyezhető. Jegyzése 22—26 
korona.

Bükkönyben csöndes az üzlet, 13 — 131/s korona. 
Az összes jegyzések 100 kilónként Budapesten értetőd­
nek.

A Mauthner Ödön ezég e lap gazda előfizetőit kívá­
natra akár levélben, akár sürgönyileg teljesen költség- 
mentesen értesíti az összes mag-féléknek napi árairól.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Selyem-damaszt ruha 9 m
feljebb — 12 méter! postabér- és vámmentesen 
szállítva! Minták posta fordultával küldetnek ; nem­
különben fekete, fehér és színes „Ilenneberg- 
selyem“ 45 lcrtól 14 frt 65 kiig métereukint.

Henneberg G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari 
szállító) Zürichben. (4)

KIS HIRDETÉSEK,
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijmentes. Levélbeli tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Megvételre kerestetik egy nagyobb (körül­
belül 12 m. hosszú, 6 m. széles) csűr. Jelent­
kezők forduljanak e lap kiadóhivatalához.

100—300 írtig
havonta megkereshető bármely foglalkozású egyének 
által biztosan és becsületesen, tőke és risico nélkül, ható­
ságilag engedélyezett állampapírok és sorsjegyek el­
adásával az ország minden helyiségében. Ajánlatok:
„Könnyű kereset“ Singer Gyula hirdetési irodájába 
Budapest, VI. Sziv-utcza 56. 3253 í—6



85. szám.
4. oldal. Közérdek.

Alsófehér vármegye főispánjától.

ti/.. 575. 1900.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra hízott Alsófeher vármegye 

kisen ved i járásában a járási orvosi állás elhalálozás 
folytán üresedésbe jővén, ezen Koncza község 
székhelyhez kötött 1200 korona évi fizetés és 300 
korona évi utiátalánynyal díjazott, járásorvosi 
állásra ezennel pályázatot nyitok, és felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy családi állapotukat, minősítésüket és a tiszti 
orvosi vizsga sikeres letételet igazoló okmányaik-

Brácly-fóie

IVlária-czelli
{pF gyomorcseppek

► «SHUTZHidr* m

^ r< nuw/j
nagyszerűen hatnak, gyomorbajoknál nélkülözhetetlen 
es ^általánosan ismeretes házi es népszei:

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomor­
gyengeség, bűzös lehelet, felfujtság, savanyu fel 
böfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyalkiva 
lasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, 
szűkülés

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, 
amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulter- 
helésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok 
és hámorrhoidáknál.

Említett bajoknál a Brády-fele Mária czelli 
gyomorcseppek évek óta kitűnőknek bizonyultak, 
amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis 
üveg ára használati utasítással együtt. 40 ki. nagy 
üveg ára 70 ki.

Magyarországi főraktár :
Török József gyógyszertára 
Budapest, Király-utcza 12. sz.

Bevásárlásnál határozottan Brady-féle ..Mária-ezelli eyomor- 
eseppek“-et kell kérni s szigorúan vigyázni kell a fenti védjegyre 
és aláírásra, valamint arra is, hogy a régi jó hírnevű valódi 
Brady-féle „Mária-ezelli gyomorcseppek'1 ára üvegen kint 40 kr, 
dupla üvegekben 70 kr, mig a nem valódi és csekély 
értékű utánzatokat olcsóbb árban, többnyire 35 krért
ajánljak. ö_24 3188

kai felszerelt folyamodványaikat hozzám novem­
ber hó 20-ig annál is inkább terjeszszék be, 
mert a később beérkezendő kérvényeket figye­
lembe nem veendőm.

Nagy-Enveden, 1900. október hó 3-án.
Zeyk Dániel,

főispán.3243 2 5

j Sz 3374—1900.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. jbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy dr. Bogdánffy Lajos tordai ügyvéd által képv. torocz- 
kói tak pénzt részv. társ. végrehsjtalónak Groza György es kosztan 
Juon vládházi lakosok végrehajtást szenvedők ellen 2 <0 korona toké 

I és jáiniékai iránti végrehajtási ügyében a vládházi 123. sz. tjkvben 
I Gró/,a György és iársm'ajdonosa Grúza Vaszilia nevén foglalt A —

409 hr sz 20 korona, a 485. hr. sz. 28 kor., az 552. hr. sz 123 
tor az 5S8. 589, 590 hr sz. 546 korona becsesekben es koszton 
Juon és társtulajdonosai. Koszton Jliis/.a Kosztan Torna Kosban Cz- 
riák Kosztén Paraszkiva férj. Onyiga Todorne, Ko,ztau hzoha teij 
Borda Axeutiané, Kosztén Fi mit- és kisk. Kosztan fodor «pv 
“ lmja által nevén foglalt, a vládházi 291 sz_ -jkvben A - 4380, 
4381 4382. 4187 és 43SS. hr. sz. fekvőkre Ív korona, összesen .3+ 
korona Iwssárban az árverést elrendelte es hogy » fenn me eh it 
ingatlanok 1900. évi dvezcmber hó 20-án d. e. 9 órakor áladba a 
községházánál megtartandó nyilvános árveresen a kikiáltási áron
alól is el fognak adatni. k

árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10 % -at keszi nz 
ben vagy az 1881. évi LX. t,«. 42. §-ában jelzett árnyammal 
szamitoti és az 1381. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy minisz­
teri rendelet 8. §-áb.-n kijelölt óvadékkepes értékpapírban » kiküldött 
kezéhez letenni, avagy annak az lobi. évi LX t.-ez 1 < X § a 
méhen a bíróságnál történt előleges elhelyezesero! kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgálíatni.

A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Envedenj 1900. augusztus hó 17 én.

Dr. Ács Jenő,
3257 1—1 kir. aljbiró.

Nagyeoyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság
a iiavyérdpmü közön,súg szives figyelmébe ajánlja, hogy a főtéren levő üzlethelyiségében

könyvkereskedést
rendezett, be, melyben úgy a helybeli, mint a vidéki iskolákban használt tankönyvek 
és iskolai szerek eredeti bolti áron kaphatók. Továbbá elfogad megrendeléseket 
bárhol megjelenő és bármily nyelvű könyvek, diszmüvek és folyóiratokra 
s azokat a legpontosabban teljesíti. Egyúttal felhívja a közönség szives figyelmét 

gazdagon berendezett

papír-, rajzeszköz~ és írószer-raktárára,
imdyben e nemű czikkek nagy választékban igen jutányos áron szerezhetők be. 
Ugyanitt fogadtatnak el megrendelések modern felszerelésű

könyv- és könyomdai müintézete, 
könyvkötészete, valamint dobozgyára

részere. 21—? 3081
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Esemény 
a magyar 
irodalomban! NAGY KÉPES
VILÁGTÖRTÉNET
AZ EGYETEMES TÖTÉNELEM 

KLASSIKUS KÖNYVE, A LEG­
GAZDAGABB TÖRTÉNELMI 

KÉPTÁR

tizenkét kötetben
Eddigelé három kötet jelent 
meg. — Négyhavonkint jön 

egy-egy kötet

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki 
ingyen kap.

fi teljes mű ára 192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók 
közreműködésével:

Marczali Henrik

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
azért eseménye a magyar irodalomnak, 
mert az első teljes, tökéletes, minden igé­
nyeknek megfelelő világtörténelem.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
megjelenésével minden más világtörténeti 
mű elavult és értéktelenné vált.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
az élet bibliája és nélkülözhetetlen minden­
kinek, a ki művelt ember akar lenni.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
az a mű, melyből az egyén, a család, a társa­
dalom hazaszeretetei és összetartást tanul.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, neme­
síti a lelket

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
brilliáns stílusával és pompás illusztrácziói- 
val nemcsak tanít, hanem oktatva gyö­
nyörködtet is és a legnagyobb szellemi élve­
zetet nyújtja.

**********
Megrendelhető

3 koronás 
csekély havi 

részletfizetésre
e rendelölap segélyé­
vel, mely kivágandó 
és levelezőlapra ra­
gasztva, hozzánk be­
küldendő.

Révai Testvérek 
Irodalmi Intézet 
Részvénytársaság

Budapest Vili., Qllőí-ut 18.

I<***»*■** *******
V. 81. sz.

*****

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi IntézetRészvénytársaságtól Budapesten a

Nagy Képes Világtörténet
czimü művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigelé három kötet 
jelent meg s a további kötetek 4 havonkint jelennek meg. Kötelezem magam a társaság 
pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havonkint mindaddig befizetni, 
mig a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre 
postai megbízás utján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátra­
lékos vételára esedékessé válik. A mű további kötetei a megjelenéshez képest és fizetései 
arányában szállitandók.

Kelt..
Név:.

Állás:

2075 11-1-2
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